

# 最是书香能致远

——高新区深入推进全民阅读侧记

如今，“书香高新”已成为高新区一张亮丽的新名片——

近3年时间，全区近万名党员干部和企事业单位职工坚持每天读书半小时，每月阅读1本书，1000余场各级读书分享会，累计参加人数突破10万人次；110余家读书会遍布农村、社区、学校、机关、企业、军营，形成“人人参与阅读、人人自觉阅读”的良好风尚。

2020年6月28日，高新区发布了《平顶山高新区全民读书活动实施方案》。方案指出，要通过全民读书活动打造读书型机关、读书型企业、读书型镇（街道）、读书型村（社区），大力推动阅读向基层延伸，让全民阅读理念深入人心，让读书成为一种生活方式，让书香成为一种高新味道。活动开展以来，全区各级各有关部门高度重视，精心谋划、密切配合，形成了“上下联动、全民参与、全面推进”的良好格局，取得较好成效，营造了“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。

## 全方位发动 大力度推进 构建便捷多元的阅读服务阵地

为让阅读融入生活，激发全社会的读书热情，高新区以“读书会+分会”的模式成立读书会，内设机构、园区、镇（街道）、驻区单位、辖区企业、学校、村（社区）成立读书分会，开展形式多样的读书分享活动。

场地上，该区倡导“党建+群建+读书会”建设模式，将读书会场地与党员活动室、青年之家、工会活动室等场所有机共建，选用基础条件好、设施全、采光好的房间，建立书屋，完善书柜、书架等借阅设施；方式上，该区利用每日一课、每周讲、企业家沙龙等平台，常态化开展经济转型、科技创新、产城融合等各领域思想分享会，引导广大干部职工在读书的基础上，对工作进行思考，对思想进行分享。

截至目前，该区已建立各级读书会110余家，区级读书室藏书8000余册，各级读书分会读书活动室藏书均在200册以上。

## 全区域参与 全行业覆盖 特色读书活动让书香弥漫全城

4月27日上午，高新区党群工作部的李孟华在次日举行的区读书分享会做准备。她准备的分享题目是《学习贯彻党的二十大精神 做让党放心的好干部》。



4月23日是第28个“世界读书日”。当天，皇台街道神马尼龙社区组织家长和孩子在老师的带领下诵读《论语》《诗经》中的经典篇目，在书香的熏陶和浸润中，修身养性、陶冶情操。

在高新区，各级层面的读书分享会每期分享主题各不相同，已成为该区读书、品书、荐书的文化盛会和文化品牌，大家读原著、学原文、悟原理，在学与思中传播“爱读书、读好书、善读书”的文明风尚。

借助每月一分享，该区分别以《书香沁润高新阅读点亮人生》《弘扬延安精神锤炼党性修养推动高质量发展》《改革两周年我来谈感想》《讲述读书故事畅想高新未来》《读书成就未来 阅读丰富人生》《携一缕清风走向诗和远方》《庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育读书分享会》《唱响高新喜迎国庆》《永远跟党走 奋进新征程》《砥砺前行三十载 喜迎礼颂二十大》等为题举办区级读书分享会10期，累计参加人数突破万人次。基层读书会读书分享活动也是精彩纷呈，累计举办读书会1000余场，覆盖面至管委会全体工作人员、辖区企业职工、乡镇社区居民等。

春风化雨，润物无声。该区各种形式的读书活动如星星之火，照亮万家，点燃城市文明之光。区行政服务中心利用每周五下午开展集中政治理论学习、知识竞赛，形成了浓厚的学习氛围，激发了全体人员的学习热情；

区城市管理和综合执法局围绕“书香城管”建设，注重文化环境熏陶、阅读助力提升；区农业农村和社会事务局定期展播爱国主义优秀影片，为干部职工送去精神食粮；

区经济发展局、创新创业服务园区、尼龙新材料产业园区、电气装备产业园区等单位联合辖区企业开展“阅读启航政企共成长”读书活动，进行商务礼仪培训和行业知识分享，助推企业经济发展；

皇台街道以社区阅览室、读书分会为依托，面向社区居民广泛开展晨读、读书分享会、亲子读书会等活动，让社区居民分享阅读的快乐，积极构建学习型社区。

形式多样、丰富多彩的读书活动，在高新区遍地开花，书香无处不在。

## 全民悦读书 激扬精气神 书香高新为高质量赶超发展集聚动能

书香进机关、书香进校园、书香进社区、书香进企业……高新阅读氛围日渐浓厚、日新深入人心。

在皇台街道神马尼龙社区，每到周末的早上，30多名儿童及部分家长围坐

在社区文化长廊里诵读国学经典。目前，该区所有社区均设立有阅读活动室，30多家单位成立了读书会，并积极鼓励引导干部群众参与阅读活动，壮大阅读队伍，拓展多样化阅读活动平台，开展内容丰富、形式多样的阅读活动。

乡村因公共文化服务较为薄弱，是推广全民阅读的“短板”。为进一步扩大阅读群体覆盖面，该区积极发挥村图书馆、基层文化综合服务中心、农家书屋、文化中心户等阵地作用，让老百姓有书借、有书读。如今，身在农村，有图书丰富的农家书屋；田间地头，有用手机阅读的新型农民。

文以载道，书以载城。在书香的滋润下，高新大地正焕发出新的魅力，近年来，该区科技创新、招商引资、项目建设、营商环境、社会事业等各项工作都取得显著成绩，在全国177家国家高新区排名中连续5年晋位位次，从118名跃升到74名。

“我们要把读书学习融入高新人的精神血脉，把外部要求转化为自身行动，让行动成为一种习惯，将习惯积淀成一种文化，不断激发高新人进取之力，赓续高新人奋斗之志，点亮高新人创业之光。”市政协副主席、高新区党工委书记凌兵奎说。（本报记者 高轶鹏）

# 允许临时占道经营 助力“夜经济”繁荣发展

本报讯（记者高轶鹏 通讯员孙宏洲）4月26日，从高新区城市管理和综合执法局传来消息，为保障民生，促进就业消费，恢复经济活力，从4月21日起，该区适度放开城区重点商圈的夜间占道经营，激发消费活力，助力“夜经济”繁荣发展。

发展“夜经济”既是一道经济题，也是一道治理题，既要维护夜间市场秩序，又要做好城市基础设施配套，还要协调好商家、消费者、附近住户等主体之间的矛盾和纠纷。一周来，该区是如何做的呢？

审慎决策，有序开放。该区坚持有度有序开放，坚决避免“一放之”“一哄而上”，在城区启动“地摊经济”，允许具有外摆条件的临街店铺临时占道经营，目前已开放平东、高阳小区、东奥水城、太阳城4个区域临时夜市经营，允许店家每天18:30至22:00临时占道经营。流动摊贩则被统一安排至戴庄临时摊点群经营。

精细管理，规范经营。该区出台“六不得”要求，做到精细化管理，即不得在规定时间内和规定区域之外开展占道经营活动，不得在店外进行食品制作、露天烧烤等加工作业，不得噪声扰民和污染环境，不得占用盲道和消防通道，不得损坏市政公用设施，不得占用机动车道影响车辆通行。放开之前，区城管队员逐户上门宣传，要求商户落实相关管理要求，还与经营户签订自我约束承诺书，明确惩戒、退出机制。

优化服务，彰显温度。该区加大夜间巡查力度，每天组织城管执法人员不间断巡查，监督环境卫生，维护夜市秩序，及时处置市民投诉；在重点区域增加环卫工人数量，增加清扫频率；组建微信群，24小时在线提醒经营者遵守夜市管理相关规定，并帮助解决夜市经营中存在的问题和困难。

截至目前，34家商户已获批夜市经营，带动220余人就业。

## 创新创业服务园区：

# 创业担保贷款授信额度创新高

本报讯（记者高轶鹏 通讯员任桂莹）“感谢园区的首席服务官帮助我们申请创业担保贷款，贷款利率低，放款快，缓解了公司的资金周转压力，确保了订单顺利交付。”4月19日，看着满载货物的运输车驶离园区，河南伟业新材料有限公司负责人满脸喜悦地说。

针对宾康、豫电、巨高、伟业等几家企业遇到的资金紧张问题，创新创业服务园区迅速行动，用心用情主动服务、落实落细帮扶举措，与区财政局、区科技创新局、区人力资源管理局等联手搭建银企对接平台。中国邮政储蓄银行、中国银行、中信银行等各大金融机构陆续入企对接，现场分析企业资产、经营、税收等情况，经整体研判后，为企业提供“一对一”个性化融资服务。

企业由“我去办贷款”变为“足不出户选贷款”，既节约了时间、降低了成本，还能选择到利率低、符合要求的金融产品。精准高效服务，助推企业发展，以服务聚企，抓

服务稳企，推动形成园区发展的“金字招牌”和核心竞争力。

“我们向园区反映资金需求后，不到24小时，银行就上门对接，这样的服务速度值得点赞。原来贷款需要几个月，现在一周时间就到账了，还有适合我们的专项贷款。今年一季度公司的营业收入同比大幅增长，离不开园区的贴心服务。”巨高嘉业公司负责人说。

通过一系列行之有效的措施，伟业新材料、恒赛智控等4家企业获批创业担保贷款共计1094万元，创业担保贷款授信额度创历史新高。巨高嘉业、豫电电气两家省级“专精特新”企业获批“专精特新”贷款800万元，宾康智能获批知识产权质押融资贷款350万元，贷款资金的成功到账，保障了企业正常生产经营，使其发展计划得以顺利推进。

今年以来，创新创业服务园区已组织银企对接活动10次，10家企业获批融资贷款320597万元。



## 致敬劳模

4月26日上午，2023年庆祝“五一”国际劳动节暨命名平顶山市劳动模范和先进工作者大会在

市会议中心召开，高新区共有9人获得市劳动模范和市先进工作者等称号。 吴越 摄

# 遵化店镇打响耕地“保卫战”

本报讯（记者高轶鹏 通讯员赵付植）4月25日上午，遵化店镇组织工作人员对蒲楼村张某彦基本农田内所建葡萄园拆除情况进行验收。前期通过耕地“非农化”“非粮化”政策讲解，张某彦也认识到了自己的错误，表示将尽快配合拆除并恢复耕地原貌。

今年以来，遵化店镇抓住春季农时，多举措开展耕地保护行动，打响春季耕地“保卫战”。

加大宣传耕地保护政策力度，使群众树立主动保护耕地的意识，从内心深处做到不想占、不敢占、不能占；对耕地“非粮化”“非农化”持零容忍态度，坚持打早、打小、及时发现及时整治；通过强化镇村联动、共管、共治，加强源头管控，把“双非”遏制在萌芽状态；通过人防、技防多种手段加大巡查、查违、拆违力度，严厉打击耕地“双非”行

为；对历史遗留问题，结合实际情况认真分析，充分考虑保障农民权益、发展地方经济、维护社会稳定等各方面因素，对症下药制定处置措施，分类提出处置标准和整改期限，切实做到依法依规稳妥整治“双非”工作。

截至目前，该镇通过卫星遥感图片执法数据，对西赵村赵某利基本农田近2亩（亩≈666.67平方米）所建养羊场进行拆除；对蒲楼村张某彦利用基本农田109亩所建葡萄园进行拆除；通过日常巡查，对遵化店镇任某辉圈占0.4亩耕地所建围墙进行拆除。

“落实最严格的耕地保护制度，确保把有限的耕地资源用足用好，坚决遏制耕地‘非农化’‘非粮化’，为稳定粮食生产、保障粮食安全提供有力支撑。”遵化店镇镇长路晓辉说。

# 河南平芝公司的 树忧问题解决了

本报讯（记者高轶鹏 通讯员孙喜来）4月23日，河南平芝高压开关有限公司职工停车场内，负责人梁建军指着周边修剪过的树木高兴地说：“大家再也不用担心大风下雨天气树枝砸车了！”

4月19日，得知该企业职工停车场围墙树木偶尔会有干枝枯叶落下来，大风天气时还会有较大的树枝砸到下面停放的车，高新区皇台产业园区立即启动应急处理机制，联络区城市管理和综合执法局赶往现场，摸排隐患树木方位、数量，现场对接市园林绿化管理处，确定施工方案和时间，确保在最短时间内消除隐患。20日一大早，园区工作人员配合园林绿化施工人员，使用专业机械对该公司停车场周边大树的树冠进行修整。

“我们就随口一提，没想到你们这么快就协调升降设备和专业工人上门解决，我们感受到了‘高新速度’。”梁建军说。

为企业排忧解难，助推经济发展。自开展“我为企业办实事”活动以来，皇台产业园区组建服务小分队，分片到科室、分包到个人，勤走访、多交流，保持常态化联系企业，随时了解企业生产经营中急难愁盼。去年以来为企业解决包括用水管道铺设、企业外围墙修复、施工现场管道迁移、满负荷财政奖励申请等在内的27项重点问题，用心用情打通了服务企业“最后一公里”，助力企业正常生产经营，助企回访满意度达100%。

该园区负责人赵果表示，将持续秉承“无事不扰、有事必到”服务理念，把企业的烦心事、揪心事、操心事当成园区的大事，发扬“及时办、马上办、快速办”工作作风，让企业心无旁骛搞建设、一心一意谋发展。

# 高新区加速打造知识产权“高地”

本报讯（记者高轶鹏 通讯员付浩）4月21日上午，2023年平顶山市“4·26知识产权宣传周”活动启动仪式在高新区高新火炬园举行。这是该区连续五年承办市“4·26知识产权宣传周活动”。

近年来，高新区全面推进知识产权事业发展，逐渐开创了平顶山高新区知识产权发展新局面——

知识产权创造能力持续增强。通过提升知识产权服务水平，着力优化专利结构，鼓励发明专利申报，实现专利申报“量”“质”双提升，2022年高新区专利申报达558件，其中发明专利68件，万人发明专利达到32.46件。

知识产权运用成效不断凸显。积极运用“123”“1+N+6”工作法服务企业，搭建银企合作平台，发挥专业知识服务机构的作用，在专利运用、企业贯标和专利申请等方面为企业提供全方位支持。2022年区内企业获批专利质押融资1430万元，平芝高压获得“知识产权优势企业”称号。

知识产权宣传氛围日益浓厚。利用互联网和新媒体平台等多种渠道，通过“高新区科技之窗”公众号、App、抖音等多种宣传方式，采用“线上讲座”“科技微讲堂”“创新学堂”等宣传形式，定期发布相关知识政策，营造知识产权宣传氛围。

同时，该区通过知识产权成果展

示、知识产权宣传展览、知识产权“五进”和知识产权假冒伪劣商品展等活动，宣传知识产权相关知识。开展青少年创意展示活动、科技微讲堂、知识产权专家线上讲座等丰富多彩的活动，激发企业的知识产权创造热情，增强各行各业知识产权保护意识，扩大社会公众的知识产权运用参与度。

高新区管委会副主任唐巍巍表示，将以此次知识产权宣传周活动为契机，继续坚持将知识产权与地方经济紧密结合，以全面提升知识产权综合能力和核心竞争力为目标，大力倡导创新文化，强化知识产权创造、运用和保护能力，推动知识产权事业更好更快发展。

# 高新区奋力跑出优化营商环境“加速度”

本报讯（记者高轶鹏 通讯员张勇超）“以前项目开工前，各项审批资料最令头疼了，公司相关人员要跑很多程序；现在，高新区相关职能部门工作人员会主动联系我们。公司只需要提供相关资料，负责部门会拿着资料替我们办好各项手续。”4月21日，在高新区电气装备产业园区，一家企业的负责人张女士说。

近年来，高新区牢固树立“人人都是发展环境、处处都是发展环境、事事都是发展环境”的理念，持续深化“放管服”改革，坚持有问题帮助化解、有困难协调解决、有障碍积极疏通，通过有导向、有温度的改革举措，做优做实政务服务、主体培育、投资兴业、惠企

帮扶等重点工作，助推项目建设，助力企业发展，奋力跑出优化营商环境“加速度”。

该区全面落实国家、省、市各项金融政策规定，多次组织召开国家政策性资金项目申报专题会议，深入研读政府专项债券、政策性开发性金融工具、中长期贷款政策，把握国家政策导向，抓紧抓好项目谋划储备推进，全力争取各项国家政策性资金支持，充分发挥有效投资对关键项目的支撑作用。

抢抓政策资金窗口，谋划重点项目申报。该区2022年通过省发展改革委审核通过项目15个，计划总投资65.83亿元，拟申请债券资金16.64亿元；共申报政策性开放金融工具项目4个，

总投资15.7亿元，基金需求2.1亿元。

搭建政策贷款支撑桥梁，缓解重大项目融资困境。该区开展中长期贷款项目申报工作，经国家发改委审核通过项目5个，总投资14.4亿元，贷款总需求6.6亿元；组织申报设备购置与更新改造贴息贷款项目5个，总投资3.82亿元，资金需求1.95亿元；搭建银企对接合作桥梁，缓解辖区企业项目融资难题；成立8个服务工作组，帮助50家企业获得银行贷款5亿元。

清理准入壁垒，助力辖区招商。高新区配合市级部门全面开展市场准入壁垒排查清理，对《市场准入负面清单（2022年版）》中的117项清单事项开展排查清理，目前无市场准入壁垒情况。